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RISPOSTA DEL MUNICIPIO 

Interpellanza Cosimo Lupi  

Partecipazione dei giovani nella politica comunale 

 

Egregio Signor Presidente, 

Gentili Signore, egregi Signori Consiglieri Comunali, 

il Municipio di Gordola ha preso atto dell’interpellanza presentata dal Consigliere 

Cosimo Lupi a nome del gruppo PLR/Verdi Liberali Gordola. 

Per rispondere alla vostra interpellanza è necessario fare alcune premesse. 

Come Municipio condividiamo la volontà di coinvolgere maggiormente la 

partecipazione attiva dei giovani nella vita politica. Siamo convinti del fatto che 

essi, infatti, rappresentano una risorsa essenziale in quanto portano con loro un 

enorme potenziale di cambiamento attraverso nuove idee, una necessità di 

digitalizzazione, un nuovo modo di comunicare, e più in generale un punto di 

vista differente anche critico che non può che aiutare noi enti locali a migliorarci 

e soprattutto ad innovarci.  

Per poter sfruttare questo potenziale almeno in parte inespresso dobbiamo 

sicuramente chinarci sul tema per mettere in pratica delle iniziative atte a 

coinvolgere maggiormente i giovani del nostro territorio cercando di sollecitarli su 

temi di loro interesse e con gli strumenti di comunicazione usati da loro. Questo 

viene confermato anche da un recente studio commissionato dalla Commissione 

federale per l'infanzia e la gioventù (CFIG) mostra che i giovani in Svizzera sono 

politicamente attivi in svariate forme e per motivi diversi. Tuttavia, questi rilevano 

un certo potenziale di miglioramento in particolare nel rafforzamento 

dell'educazione civica, nella riduzione delle barriere che ostacolano l'accesso 

all'offerta disponibile e nella creazione di spazi di apprendimento per la 

partecipazione politica. 

Sulla base dei risultati dello studio, la Commissione federale per l'infanzia e la 

gioventù (CFIG) ha elaborato alcune raccomandazioni per promuovere la 

partecipazione politica dei giovani: 
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▪ tenere conto della realtà dei giovani, 
▪ destare l'interesse politico dei giovani, 
▪ facilitare l'accesso all'offerta disponibile, 
▪ creare spazi di apprendimento per la partecipazione politica, 
▪ promuovere l'educazione civica a scuola, 
▪ consentire una partecipazione seria ed efficace. 

Visto quanto sopra risulta evidente come il tema del distaccamento dei giovani 
alla vita politica in generale sia sentito anche a livello nazionale e che verranno 
attuate delle misure più a grande spettro. Questo distaccamento è dovuto in gran 
parte ad una modifica strutturale economica e demografica portata da una 
“globalizzazione” che implica più trasferimenti tra i Comuni anche frutto di 
situazioni lavorative più precarie da un lato e al contempo più flessibili, figli che 
vanno studiare oltre Gottardo o all’estero, aggregazioni Comunali, e una 
digitalizzazione accelerata dalla recente crisi pandemica, che porta nel suo 
complesso ad un minor “attaccamento” al Comune come era in un recente 
passato.  

In ogni caso anche gli enti locali devono tenere in considerazione questi aspetti 
congiunturali e di conseguenza prevendere di attuare delle iniziative o misure 
mirate atte al coinvolgimento dei giovani, essendo sempre l’ente pubblico più 
vicino ai cittadini. 

Fatte queste premesse, passiamo ora a rispondere puntualmente alle vostre 
domande.  

1. Quali strategie e iniziative intende implementare il Municipio per 
incentivare e potenziare la partecipazione dei giovani alla vita politica 
comunale? 
Il Municipio a seguito delle imminenti elezioni del prossimo 14 aprile intenderà 
elaborare una strategia volta al coinvolgimento dei giovani di Gordola prendendo 
spunto dal documento “Giuda all’elaborazione di una politica comunale 
dell’infanzia e della gioventù. Elaborazione di una strategia per i Comuni e le 
Città” redatto dalla Associazione svizzera animazione socioculturale infanzia e 
gioventù in collaborazione con la Nordwestschweitz Fachhochschule nell’agosto 
2023 (visionabile al link https://www.guida-pig.ch/it/guida.html), ad esempio 
coinvolgendo la Commissione Culturale del Municipio e altre associazioni del 
territorio al fine di creare iniziative per avvicinare i giovani alla politica comunale 
e fornirgli uno spazio (fisico e/o digitale) per esprimere le loro idee, critiche, 
consigli o volontà. 
 

2. Esistono a Gordola programmi o azioni specifici volti a stimolare 
l’interesse e la partecipazione attiva dei giovani alla vita politica comunale? 
Attualmente sono previsti annualmente gli incontri con i neo 18enni dove il 
Municipio si presenta, illustra il proprio ruolo e introduce i neo maggiorenni alla 
politica comunale oltre a offrire un piccolo omaggio. 

https://www.guida-pig.ch/it/guida.html
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Inoltre, sul sito del comune è presente una sezione intitolata Giovani@Gordola 
dove vengono riportati gli incentivi e le infrastrutture a loro dedicate.  
 
In conclusione ci teniamo anche a sottolineare come nell’amministrazione siano 
arrivate recentemente nuove figure professionali giovani che assieme al team già 
presente hanno intenzione di portare con entusiasmo nuove idee e progetti 
tenendo ben presente l’interesse e i mezzi di comunicazione dei giovani al fine di 
semplificare a loro l’accesso alle informazioni e ai servizi comunali tenendoli 
aggiornati e spronandone il coinvolgimento con il pieno supporto dell’attuale 
Municipio e confidiamo valga lo stesso per la prossima legislatura. 
 

Confidando di aver risposto alla vostra interpellanza, restando a vostra 

disposizione per un’eventuale replica, vi salutiamo cordialmente. 

 

 

 Municipio di Gordola 

 Il Capo dicastero Amministrazione, Damiano Vignuta 


